



拱星墩街道：让“民生清单”变成“幸福账单”

群众事，无小事。今年以来，城关区拱星墩街道结合党史学习教育，充分利用实地走访、居民议事会、网络征求意见等渠道，精准对接发展所需和民心所向，不断提升服务群众的能力和水平，深入开展“我为群众办实事”实践活动，统筹推进“党旗在基层一线高高飘扬”活动走深走实。想群众之所想，急群众之所急，辖区28家共驻共建单位进网格、进小区、进楼院、进单位，着力解决居民身边的烦心事、忧心事和揪心事，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。



1 汇聚党建资源，助力“家门口”服务

强化党建资源整合，全面推动聚合式发展，促进街道与共驻共建单位相互配合、相互助力，切实将“我为群众办实事”实践活动做实、做好、做细。

为了实现共驻共建目标，街道党工委有效引领带动、联结各类组织，成为“四进”工作的“轴心”，在摸清居民群众需求、找准契合点的基础上，组织辖区28家共驻共建单位召开党建联席会，共建单位党组织结合组织特色，牵手各（村）社区，联动网格片区，为共驻共建、服务居民提供了互联互通的机会，把更多力量汇聚到助力“家门口”服务、创造更高品质的生活上来，为基层党建工作注入新的生机活力。

同时，街道把“双报到”党员加入社区网格党支部，分别认领任务。截至目前，拱星墩街道组织28个共建单位党组织和614名在职党员包抓网格20个、小区33个、楼院14个、单位17个，共排摸发现各类问题26个，认领问题26个，已办结问题16项。各（村）社区及共建单位因地制宜灵活设置便民服务点、“便民驿站”11个，增设各类便民设施17个，充分利用公共区域设置各类党建“微阵地”15个。

2 “社工委”委员各司其职 聚焦家园共治

拱星墩街道依托“社工委”平台，积极吸纳辖区内共驻共建单位成为“社工委”委员，以共同治理为出发点，引领共驻共建单位党员深层参与社会治理，营造出人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。

加装电梯一直都是困扰老旧楼院居民的大难题，政策不了解、管理不到位都是反映最多的问题，为了解决居民关心的问题，兰州电影制片厂党支部主动认领问题，邀请中电万维计算及安全事业部党支部和智慧城市事业部党支部为居民提供老旧楼院加装电梯相关事宜的咨询与讲解服务，现场为居民解答了加装电梯需要办理的相关手续、办理的整个流程及业主代表的选举及选出的业主代表的职责等各类问题。

与此同时，段家滩东社区还组建了“红马甲”解答队，为居民提供因加装电梯一事产生的各种疑问的咨询服务，消除居民群众对电梯安装方面的各种心头顾虑。东湖物业党支部认领东湖小区加装电梯的项目，主动联系街道和五里铺西社区，通过走访居民，了解多方诉求，推动了4号楼3单元加梯矛盾尽快解决。经协调，解决其花坛改造、超市补偿等一系列矛盾纠纷。4号楼加装电梯项目顺利开工，让居民实现了“一键直达”的梦想。

此外，为巩固兰州市文明城市创建成

果，共驻共建单位党组织、在职党员等近百名志愿者主动请缨、积极报名。身穿红色志愿服务马甲的志愿者对行人不走人行道、横穿马路、不走斑马线、不按指示灯行走、非机动车逆向行驶等交通违法行为进行劝阻和引导。

3 深化服务共享，当好居民的“服务生”

服务共享关键要赋能增能、多方受益，既服务于社区居民群众、亦服务于辖区单位，构建多渠道、多平台、多方式的服务网络。拱星墩街道各社区以党建网格微平台，同共驻共建单位设置“便民驿站”，为居民提供酒精免洗洗手液、创可贴、雨伞、针线、血压计、急救包等便民用品，让居民的生活更加方便，当好居民的“服务生”。

今年暑假来临之际，也迎来了“幼升小”“小升初”报名季。升学报名也成为部分家长的愁事、难事。兰州市教育局党支部为了解决辖区家长的难题，邀请城关区教育局招生办工作人员前来社区开展“在职党员进社区，现场答疑升学政策”宣传咨询志愿服务活动；大桥出租车公司在了解到五里铺东社区残疾人、行动不便的老年人出行困难的情况下，主动认领任务，居民只需要提前24小时预约就可以享受到免费接送服务。共驻共建单位党组织精准服务的同时，非公党支部也列出了自己的实事清单，结合自身的行业优势和资源优势，捐款献爱心、开展义诊、提供培训、举办专业讲座等，服务地区、居民和其他非公企业。



1 红色家园我们共同打造

天庆嘉园社区党委下设4个党支部，现有226名党员。社区为发挥老党员多、退役军人多的特点，围绕“凝心聚力”工程，组建“红色长城护卫队”，重点打造了党建文化走廊。

天庆嘉园社区党建文化长廊位于天庆嘉园A区东门进出主干道旁，全方位、多层次地展示了新时代党建工作的新要求，进一步发挥党建文化的导向、激励和凝聚作用。“这种形式生动形象，以寓教于乐、图文并茂的方式让我们全面了解党建知识。”辖区居民高先生表示。

目前，“红色长城”护卫队队员共有27名，以老党员和退役军人为主，自今年6月成立以来，参与了疫情防控政策宣传、防汛应急、消防安全等多项活动。

2 美丽家园我们共同维护

荷花池、休息厅、小桥流水……作为典型的城市社区，天庆嘉园社区与社区“社工委”成员单位天庆嘉园小区联系紧密，辖区面积0.45平方公里，主要由天庆嘉园A、B、C三个住宅小区构成，共有住宅楼52栋，住户2465户，常住人口7792人。小区内拥有中老年活动中心、儿童娱乐场所、健身中心、青少年教育基地、多媒体娱乐中心等配套服务设施，具有较好的硬件建设基础。

社区是大家共同的“家”，让“家”保持干净整洁需要所有居民的参与和努力。天庆嘉园社区通过社区+物业+志愿者的模式，每周在辖区内开展1次卫生环境集中整治活动及垃圾分类宣传活动。落实门前三包责任制，开展寒暑假“小志愿者”活动，让居民和商户都参与到保护辖区环境的行动中，守护好共同的“家”。



文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 张艾萍

结合辖区特点
搭建多样化、多层次、
多维度的参与平台和载体，
创新探索群众共商共建共享的基
层治理新格局新路径，是天庆嘉园社区
一直在努力的方向。今年3月，兰州市城
关区基层党建“凝心聚力”工程启动。8月，兰州市城
关区全面试行建立社区建设工作委员会。9月10日，
天庆嘉园社区“社工委”成立暨第一次会议举行，15名“社工
委”委员涵养社区党组织和居委会、“两代表一委员”、退役军人
人、辖区驻区单位等，全面提升社区治理及服务能力。

在“凝心聚力”工程基础上，天庆嘉园以党建引
领为中心，结合自身特点，提出“社区+物业打造精
致幸福家园”党建品牌，为社区居民打造红色、美
丽、和谐、文明的幸福社区家园，将共建单位进网
格、进小区、进楼院、进单位解决问题、服务群众、
开展志愿活动等进一步落到实处。

3 和谐家园我们共同构建

天庆嘉园社区居民以小区居民为主，
邻里矛盾是辖区和谐的最大威胁。为此，
天庆嘉园社区建立社区楼院长+物业楼长
的模式，邀请热心居民和志愿者成立“家
园帮扶队”，不定期走访排摸居民需求及
邻里矛盾纠纷、不稳定因素，及时解决化
解，做到小事不出社区，大事不出街道。

“邻里间的纠纷多数都很小，以漏水、
宠物、噪音等居多，多数居民只是需要有人
能帮着他们说几句公道话。”“社工委”委员
葛修琼表示。她所在的兰州市城关区爱心
驿站公益协会现在成了天庆嘉园社区“社
工委”成员单位。

4 文明家园我们共同守护

天庆嘉园社区自2008年成立以来，
2010年4月获兰州市委颁发的“党建工作
示范社区”称号，同年5月获共青团中央颁
发的“全国五四红旗团支部”称号，2012年6
月获中国科协、财政部颁发的“全国科普示
范社区”称号，2015年2月获中央精神文明
建设指导委员会颁发的“全国文明单位”称
号，2021年6月获中共兰州市城关区委颁
发的“城关区先进基层党组织”称号。

下一步，天庆嘉园社区将依托“社工
委”推动社区治理多元共治，实现人人参
与、人人尽力、人人共享，吸引更多的力量
加入到社区共治共建共同守护的队伍中，
为居民打造幸福家园。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 李冰洁

社区+物业
为居民打造精致幸福家园



前三包责任制，开展寒暑假“小志愿者”活动，让居民和商户都参与到保护辖区环境的行动中，守护好共同的“家”。